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Az „Utazástudomány: akadálymentességi dimenziók” című könyv hiánypótló al‐
kotás a tekintetben, hogy rávilágít arra a tényre, miszerint jóval többen érintet‐
tek a témában, mint azt első hallásra gondolnánk. A könyv rendhagyó elő ‐
szavában Michalkó Gábor, a HUN-REN CSFK Földrajztudományi Intézet kutatója 
és a Pannon Egyetem GTK professzora így nyilatkozik: „E könyv szerzői kimond‐
va, kimondatlanul üzennek az olvasónak, hogy előbb-utóbb, ideig-óráig, így vagy 
úgy, de minden ember fogyatékossággal élővé válik, s mivel a 21. században az 
utazás létformává vált, a szabadidő eltöltésének, a hivatás végzésének meghatá‐
rozó tevékenysége, így sürgős és hatékony szemléletváltásra van szükség” (Michalkó 
2024a, 17.).

Az „Utazástudomány: akadálymentességi dimenziók” új szemléletű munká‐
nak számít a turizmus, az akadálymentesség és a társadalmi befogadás kereszt‐
metszetében. A könyv erőssége a szerzők tudományos és gyakorlati hátterének 
sokszínűsége, amely megóvja a művet attól, hogy túlságosan száraz vagy kizáró‐
lag RlozoRkus hangvételű legyen. Érezhető benne a multidiszciplinaritás: a föld‐
rajz, a gazdaságtudományok, a jog, a RlozóRa és a szociológia szempontjai harmo   ‐
nikusan épülnek össze.

Az akadálymentesítés jelenleg mind hazánkban mind nemzetközi viszony‐
latban sok esetben a Rzikai síkra korlátozódik, homogén célcsoportnak tekintve 
az érintetteket. A kiadvány célja felhívni a Rgyelmet a turisztikai szak emberek, a 
stratégiaalkotók és a gyakorlati megvalósítók körében ennek a para digmaváltás‐
nak a szükségességére.

A szerzők érdeklődési területének és végzettségének sokszínűsége adja a 
könyv igazi értékét. Miközben racionális gazdasági tényeket mutat be és elemez 
különféle kutatási módszertanokkal, mindezt fűszerezni tudja RlozóRai háttérel‐
méletekkel, így az olvasó számára nem lesz sem túl tényszerű, sem túl „megfog‐
hatatlan” bölcseleti jellegű. A 12 fejezetből álló kötet felépítése is jelez egy együtt 



240 Baksai Tímea

gondolkodást, az eltérő szemléletek összehangolását, mindegyik kutató saját feje‐
zetei mellett részt vett legalább egy közös fejezet kidolgozásában. Így a nyolc 
egyszerzős fejezet mellett négy közös kidolgozású is helyet kapott a könyvben.

A kötet első részében az elméleti megalapozás olvasható. Az első fejezetben 
Farkas (2024a) az utazástudomány történeti evolúciójának felvázolása közben arra 
hívja fel Rgyelmünket, hogy napjainkra mindannyiunk számára sokkal diTerenciál‐
tabb egyéni és közösségi felelősségvállalásra van szükség az utazás tu domány, az 
utazásszervezés és a megvalósítás területein. Megállapítja továbbá, hogy markáns 
különbség van az akadálymentesítés és az akadálymentesség között, mely ismét el‐
vezet abba az új dimenzióba, miszerint a Rzikai akadálymentesítésen túl a szemé‐
lyes használhatóság, a személyes élményigények mögötti valóságelemek fejlesztése 
a cél. A második fejezetben RaTay (2024a) deRniálja a fogyatékosság különböző 
megjelenéseit, továbbá bemutatja, hogy a fogyatékosság nem csupán egészségügyi 
probléma, hanem egy összetett jelenség, amely az egyén testének, a környezettel és 
társadalmi hatásokkal való kölcsönhatásait tükrözi. A harmadik fejezetben RaTay 
(2024b) tovább elemzi a különböző korokban és földrajzi helyeken a fogyatékosság‐
gal élők társadalmi megítélését és a fogyatékossághoz kapcsolódó jelenségeket, azt 
vallva, hogy „minden társadalmat szemléletesen jellemez a fogyatékossággal élők‐
höz fűződő viszonya”. Az alap hozzá állás a korábbi és sajnos gyakran még a modern 
társadalmakban is az, hogy a fogyatékossággal élő ember ritkán élvez elismerést. A 
média ma folyamatosan azt sugallja, hogy a kiemelkedő értékek az egészség, a Ra‐
talság, a szépség: az „ami szép, az jó is” platóni sztereotípia mai túlzottan fogyasz‐
tásorientált világunkban a „csak a szép az, ami jó” szemléletben él tovább.

A negyedik fejezetben Gonda és RaTay (2024a) az akadálymentes turizmus 
hazai és nemzetközi jogi szabályozását mutatja be, mint a helyes és etikus gya‐
korlatok megalapozásának lehetőségeit. A fejezetben bemutatásra kerülnek a 
Magyarországon eddig megalkotott turizmusstratégiai dokumentumok – a Nem‐
zeti Turizmusfejlesztési Stratégia (2005-2013), a Turizmus 2.0 Stratégia, valamint 
a 2014-2024-es Nemzeti Turizmusfejlesztési Koncepció – releváns intézkedései.

Az ötödik fejezetben Gonda (2024) az akadálymentes turisztikai termékek le‐
hetséges célcsoportjait ismerteti, túl az általánosan „elképzelt” mozgáskorlátozot‐
takon, bár valóban ők vannak a célcsoporton belül túlsúlyban. Kiemeli, hogy 2011 
és 2022 között hazánkban minőségi és mennyiségi változáson ment át a társadalom 
a fogyatékosság megítélésének tekintetében, azaz, akik korlátozottsággal élnek, 
nem sorolják magukat a fogyatékos személyek közé, ugyanakkor megállapítható, 
hogy az életkor előrehaladtával jelentősen nő a korlátozottsággal élők száma. Bár 
mérhetősége igen kritikus, nemzetközi adatbázisok azt mutatják, hogy közel 20 év 
távlatában – 2006-2023 között – a fogyatékossággal élők aránya majdnem három‐
szorosára, azaz 7,5 százalékról 20 százalékra nőtt. Az akadálymentesítés a turizmus 
minőségének pozitív eszköze lehet. A szerző vélelmezi, hogy amit nemzetközi 
egyezmények és különböző törvények eddig nem tudtak elérni, azt valószínűleg a 
gazdasági motivációk fogják előmozdítani.
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A szerzők a hatodiktól a tizedik fejezetig az utazási korlátokat, az egyértel‐
mű (látható) nehezítő tényezőket és a láthatatlan akadályokat veszik számba, 
majd az utazásszervezési dilemmákat járják körbe. Szó esik az együtt vagy külön 
utazás lehetőségéről, a nyelvi akadályokról, pénzhiányról, társaság hiányáról, il‐
letve más egyéb feltételezhető okokról. Górcső alá kerül, hogy milyen kiaknázat‐
lan fejlesztési lehetőségek vannak jelenleg az infokommunikációs fejleszté sek ‐
ben, illetve relevánsak lehetnek-e ezek a célcsoportban, helyettesítheti-e a valós 
élményt, ad-e a Michalkó-i értelemben vett „boldogító utazás” élményt. Majd 
Farkas (2024c) mélyebb értelmezésben vizsgálja, hogy a mesterséges intelligencia 
lehet-e akadálymentességi eszköz.

A tizenegyedik fejezetben Gonda és RaTay (2024b) a fogyatékossággal élők 
utazási szokásait tárják a szerzők az olvasó elé. A két kérdőíves kutatás egyike egy 
öt országot átfogó, 2019-2020-ben zajló felmérés, míg a másik egy 2023-ban, Ma‐
gyarországon zajlott megkérdezés volt, így meglehetősen friss adatokról beszél‐
hetünk. A minta összetétele nem volt reprezentatív, de a mintaszám okán 
alkalmas a helyes következtetések levonására. A fejezet a fogyatékossággal élők 
utazási szokásait vizsgálja (utazik-e vagy sem, ha utazik, annak mi az oka; utazási 
gyakoriság; az utazások során tapasztalt nehézségek; előnyben részesített prog‐
ramok; utazási motivációk; utastársak stb.). A kutatásból egyértelműen megálla‐
pítható, hogy a vizsgált célcsoport tagjai körében az utazási kedv és gyakoriság 
nagyobb a hazai átlagnál.

A tizenkettedik fejezetben RaTay és Gonda (2024) arra vállalkozott, hogy 
összegyűjtse és bemutassa a jelenleg fellelhető hazai és nemzetközi jó gyakorla‐
tokat a témában. Nem titkolt céljuk, hogy ezt minél szélesebb körben el is ter‐
jesszék Magyarországon mind a szakemberek, a leendő szakemberek (képzés 
keretében) és a vállalkozások, turisztikai szolgáltatók, stratégiaalkotók szemlélet‐
módjában. Kutatásuk missziója az inkluzív turizmus fejlesztése képzéssel, megis‐
mertetéssel, tudásátadással, Rgyelemfelhívással és legfőképp érzékenyítéssel, 
kilépve az elméleti keretekből és konkrét egyedi akciótervek, programok megal‐
kotásával és megvalósításával, melyre az Akadálymentes Turizmus Nap egy em‐
líthető példa.

A könyv keretes szerkezetét adja, hogy Farkas Jácint nyitja és zárja egy-egy 
fejezettel (Farkas 2024a, e): a platóni, heideggeri RlozóRai felütéssel kezdődő kö‐
tetet szintén egy bölcseleti résszel zárja. A turisztikai-utazói életforma egyelőre 
leginkább a világ nyugati felén létezik, a pár napos csecsemőtől a százéves kort 
megélő utazót is magában foglalva. Megállapítja, hogy az akadálymentesség esz‐
méje és gyakorlata minden különösebb megerőltetés nélkül kiterjeszthető az él‐
mény- és boldogságszerzés dimenzióira. „Az, hogy túléltük az elmúlt évtízezre ‐
deket, önmagában bizonyíték arra, hogy mi emberek többek vagyunk egy gyenge 
Rzikumú antropológiai fejlődési lépcsőnél” (Kropotkin 1908; Dugatkin 2011; 
Polányi K. 2004, idézi Farkas 2024e, 162.). Az ember értelmezése szerint „lehető‐
séglény” is. A felvilágosodás és a modernitás programja arra helyezte a hang‐
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súlyt, hogy az ember alapvetően racionális lény. A szerző szakítani kíván a nyu‐
gat-centrikus megközelítési móddal, és egy RlozóRaibb kultúrameghatározás irá‐
nyába indul el. Adlert idézve az ember kezdetektől fogva azért alakít ki különböző 
társadalmakat és kultúrákat, hogy a természeti világ többi szereplőjéhez képest 
jelentősnek mondható Rzikai fogyatékosságait kompenzálni tudja. Ennélfogva a 
közösség- és társadalomépítés alapvetően egy akadálymentesség-természetű em‐
beri cselekvésfolyam, amelyről gyakran megfeledkezünk.

A könyv pozitívumai, erősségei között említhetjük, hogy az újszerű szemlé‐
let az akadálymentesség fogalmát kitágítva túllép a Rzikai korlátokon, és a sze‐
mélyes használhatóságot, az élményigényeket is középpontba helyezi. A lefoly ‐
tatott empirikus kutatás két kérdőíves vizsgálata naprakész adatokat tar talmaz, 
amelyekre építeni lehet a későbbi stratégiákat is. Kiemelendő a folya matos reSe‐
xió, a RlozóRai háttér (pl. Platón, Heidegger, Adler idézése) elmélyíti a szakmai 
diskurzust, és elkerüli, hogy a téma pusztán technikai kérdéssé váljon. Nem utol‐
só sorban pozitívuma a könyvnek, hogy gyakorlati javaslatokat fogalmaz meg. A 
könyv nem elégszik meg az elméleti kerettel, hanem cselekvési terveket és jó 
gyakorlatokat is bemutat.

A könyvvel kapcsolatban néhány kritikai észrevétel is megemlíthető. Bár a 
kérdőíves kutatások mintaszáma megfelelő, a reprezentativitás hiánya korlátoz‐
hatja az eredmények általánosíthatóságát. Túlsúlyban van a fejlett országokra 
jellemző perspektíva, a szerzők törekszenek arra, hogy szakítsanak a nyugat-
centrikus megközelítéssel, a könyv alapvetően mégis európai, illetve magyar fó‐
kuszú, azonban globális szinten (például Ázsia, Afrika) az akadálymentesség kér‐
désköre eltérően alakulhat. Fejezetenkénti stíluskülönbségek érhetők tetten; a 
több szerző miatt helyenként érezhető a hangnem és a megközelítés ingadozása, 
de a közösen írt fejezetek harmonizáló szerepe ezt jól ellensúlyozza.

Az „Utazástudomány: akadálymentességi dimenziók” tehát megerősíti, hogy 
a jövő turizmusának nem lehet célcsoportokat kirekesztő jellege. A fogyatékosság 
nem kivételes, hanem potenciálisan mindenkit érintő állapot, így az akadálymen‐
tesítés társadalmi, gazdasági és erkölcsi érdek.

A könyv fontos üzenete, hogy az inkluzív szemlélet nem csupán „jófejség”, 
hanem piaci lehetőség is. A turizmusipar szereplőinek tehát hosszú távon elemi 
érdeke az akadálymentesség előmozdítása. Aki turizmusfejlesztéssel, városterve‐
zéssel vagy társadalmi befogadással foglalkozik, annak szinte kötelező olvasmány. 
A könyv jól illeszkedik a nemzetközi törekvésekbe, de a magyar kontextusban kü‐
lönösen fontos mérföldkő lehet a jövőbeni inkluzív stratégiai tervezésben.

Más, hasonló témájú írásokkal összevetve a kötet több újdonsággal is szol‐
gál. Buhalis és Darcy (2011) szintén a turizmus akadálymentesítéséről szól, de 
sokkal inkább egy globális marketing- és gazdasági szempontból közelíti meg a 
témát. Az Utazástudomány ehhez képest erősebben RlozoRkus és társadalomkri‐
tikus, nem csupán piacépítési lehetőséget lát az akadálymentességben. Az Uta‐
zástudomány színesebb megközelítést kínál a korábban a témában megjelent 
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tanulmányokkal szemben, egyszerre mutat adatokra, jogi szabályozásokra és kultu‐
rális-RlozóRai hátterekre. Michalkó (2010) „Boldogító utazás” című munkájában az 
utazás életminőség-javító szerepét vizsgálta. Az Utazástudomány ezt az életminő‐
ség-fókuszt továbbviszi, és hozzáadja az akadálymentességi aspektust, így lényegé‐
ben kibővíti Michalkó korábbi gondolatait egy új társadalmi dimenzióval.

Ezzel a rövid összefoglalóval ajánlom szíves Rgyelmébe az Akadémiai Kiadó 
utazástudományi új kötetét mindazon gazdasági turisztikai szakemberek, okta‐
tók, hallgatók és tudatos utazók számára, akik érdeklődnek az utazásszervezés új 
trendjei, a turisztikai termékfejlesztés, az inkluzív turizmus iránt, mindezt Rlozó‐
Rai köntösbe csomagolva.
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